

# 俄方公布运输机坠机新证据

## 乌方承认事发当天有换俘计划

65名乌克兰被俘人员以为即将踏上回家之路，不料却登上“绝命航班”。在俄罗斯军用运输机坠毁事件成为俄乌冲突以来又一重大惨剧之后，双方围绕“谁是凶手”在舆论场展开一系列较量，力图证明对方说谎。

当地时间26日，俄联邦侦查委员会公布一系列新证据，包括被控击落运输机的乌方防空导弹发射阵地位置，以及乌方战俘登上伊尔-76运输机的画面等内容。军事专家、上海政法学院东北亚研究中心副主任杨震表示，当前西方国家内部对于援乌的争议越来越多，一旦此事证明是乌克兰所为，西方援乌的政治和道德基础可能会被进一步瓦解。

### 俄方态度明确

俄联邦侦查委员会26日宣布，

在空域监视雷达的帮助下，确定击中伊尔-76运输机的防空导弹发自乌克兰哈尔科夫州利普齐村。此外，俄方还公布了乌克兰战俘登上一架伊尔-76运输机的画面，以及调查人员在运输机坠毁现场采集到的物证，包括丧生的被俘乌军人员的身份证明文件。

莫斯科时间24日11时左右，俄方一架伊尔-76军用运输机在俄别尔哥罗德市东北70公里处坠毁。坠毁的地点距离乌克兰边境约50公里。

据俄方消息，这架坠毁的军用运输机上除了6名机组人员外，还有65名乌军被俘人员和3名护送人员，无人生还。他们此行的目的是前往别尔哥罗德州进行换俘。

俄方认定运输机坠毁是乌方“有预谋的袭击”。俄方表示，运输机进入该空域前15分钟，乌方收到

了关于此次飞行的完整信息。俄方指责乌方发射2枚地对空导弹击落了运输机，这是“野蛮行为”。

俄罗斯常驻联合国副代表波利扬斯基25日在联合国安理会就伊尔-76运输机坠毁一事举行的公开会上表示，乌方明知机上有乌战俘还将飞机击落，这一行为应该受到谴责。

### 乌方质疑人数

乌克兰军方代表26日与乌被俘人员家属进行了交流，称运输机坠毁当天确实有65名乌克兰军事人员应当被交换，但强调没有收到俄方有关飞行计划的信息。

乌克兰国防部情报总局局长布达诺夫26日表示，关于该坠毁飞机上载有哪些人员，目前乌方没有掌握可靠及全面的信息，尚没有任何信息能够表明飞机上可能载有俄方

宣称的人员数量。

在联合国安理会25日举行的公开会上，乌方代表依旧质疑机上是否有被俘人员，并称是俄方没有提前告知相关飞机的细节，因此事件应由俄方负责。

对此，美西方媒体普遍持中立态度，表态称“无法独立核实双方各自的说法”。只是进一步的分析和证据似乎让它们不得不承认，“来自乌总参谋部和军事情报局的声明加起来等于承认乌克兰可能击落了这架飞机——尽管两者都没有直接这么说”。

### 美西方想脱身

杨震在接受采访时指出，在这场围绕运输机被击落展开的舆论战中，如果俄乌任何一方能够证明对方撒谎，不仅可以污名化对方的军事行动，甚至还可以给对方贴上“反

人性”标签，从而瓦解对方军事行动的政治和道德基础。

值得注意的是，随着俄乌冲突的持续、战事的演变，乌克兰的角色从战事初期消耗俄罗斯国力的一枚棋子，如今变成了西方世界的“负资产”。而伴随着巴以冲突、红海危机后美西方军事援助重点的转移，以及美国大选临近，以美国为代表的西方世界对乌克兰的心态更是发生了较大的改变，它们试图从俄乌冲突这场僵局中脱身。杨震认为，这一回美西方舆论场对这一事件的报道不再像从前那样力挺乌克兰，正是凸显了这一心态的改变。

只是，美西方想要轻易脱身并不容易。波利扬斯基表示，如果初步调查显示这架运输机是被美国或者德国导弹击中，那么提供武器的西方国家“将成为这一罪行的直接参与者”。 本报记者 齐旭

# 国际法院要求以方不得种族灭绝

## 以色列及其支持者面临更大压力

联合国国际法院26日在荷兰海牙发布具有约束力的“临时措施”，要求以色列遵守联合国《防止及惩治灭绝种族罪公约》，防止在加沙地带发生针对巴勒斯坦人的种族灭绝行为。

### 判决结果

国际法院院长琼·多诺霍26日宣读的判决书说，加沙地带灾难性的人道主义局势面临进一步恶化的严重风险，以色列必须遵守联合国《防止及惩治灭绝种族罪公约》规定的义务，采取一切可能措施，防止在加沙地带发生针对巴勒斯坦人的种族灭绝行为。

判决书说，以色列要确保其军队不实施任何种族灭绝行为，同时还要采取一切可能措施，防止和惩罚任何实施或煽动实施种族灭绝的行为。此外，以色列还必须立即采取有效措施，为加沙地带的巴勒斯坦人提供急需的基本服务和人道主义援助。

判决书说，以色列必须在一个月内向国际法院提交报告，说明为执行国际法院判决而采取的具体措施。

### 如何作出

去年12月29日，南非向国际法院提起诉讼，指控以色列违反联合国《防止及惩治灭绝种族罪公约》，对加沙地带的巴勒斯坦人民



加沙地带南部城市汗尤尼斯，人们逃离家园

新华社

实施种族灭绝，同时敦促国际法院采取措施，防止巴勒斯坦人根据该公约所享有的权利受到进一步损害。随后，国际法院就这一诉讼举行听证会。

南非向国际法院提起的诉讼主要包括两大诉求，一是要求国际法院发布数项“临时措施”，其中第一条是要求以色列立即停止在加沙地带的军事行动，二是要求国际法院就对以色列实施种族灭绝的指控进行审理并作出判决。

对此，以色列的回应是，强调以色列对加沙地带的军事行动是自卫行为，否认南非对其种族灭绝指控，拒绝国际法院在这一问题上具有管辖权，同时要求国际法院驳

回南非的诉讼请求。

面对南非和以色列的不同诉求，国际法院实际上在其判决中作了“折中”。一方面，国际法院没有同意以色列提出的驳回此案的要求，而是认定自己拥有管辖权并最终决定发布“临时措施”。另一方面，国际法院也没有完全满足南非提出的所有要求，如在其发布的“临时措施”中，没有明确要求以色列立即停止在加沙地带的军事行动，而这是南非要求国际法院采取的第一条“临时措施”，也是国际社会最为关注的内容之一。

对于以色列受到的种族灭绝指控，多诺霍说，对这一指控作出判决需要确凿证据，国际法院需要

时间来进一步审理，因此还不能对此作出判决。根据国际法院以往处理类似诉讼的情况，最终判决往往需要数年时间。

### 有何影响

根据《国际法院规约》，国际法院以发布“临时措施”作出的判决具有法律约束力且不得上诉。虽然执行判决是相关国家的法律义务，但国际法院并没有被赋予强制执行判决的能力，相关国家如果拒不执行，国际法院也没有办法强制执行其执行。

尽管如此，国际法院的判决依然具有不可估量的政治、外交和国际道义影响力。对以色列来说，虽然国际法院没有强制手段，但拒不执行不仅会使它面临进一步的法律风险，更会使它面对来自国际社会的巨大压力。

一名荷兰法律专家表示，这一判决使得荷兰和美国等支持以色列的国家“处境艰难”，以色列的盟友必须认真考虑如何作出应对。以色列的盟友如不想成为涉嫌种族灭绝的同谋，就有可能在幕后向以色列施加更大压力，让以方意识到其在加沙地带的所作所为违反国际法。另外，这一判决还会增加以色列内部对总理内塔尼亚胡的压力。

王湘江

(新华社海牙1月26日电)

## 也门胡塞武装称袭击一英国油轮

新华社上午电 萨那消息：也门胡塞武装发言人萨雷亚26日发表声明说，该组织当天向一艘在亚丁湾航行的英国油轮发射了多枚导弹，油轮被击中后起火。萨雷亚说，胡塞武装将“采取所有可能的军事手段保护也门和支持巴勒斯坦人民”。

英国海上贸易行动办公室26日早些时候说，一艘商船在也门南部港口城市亚丁西南约111公里处被导弹击中并起火。船上人员已请求紧急救援。

## 伊朗和巴基斯坦大使恢复外交使命

新华社今晨电 伊朗外交部南亚总司长穆萨维26日宣布，伊朗和巴基斯坦大使恢复外交使命。

穆萨维在社交媒体上发文说：“伊朗和巴基斯坦人民及当局对两国关系恢复良好感到高兴。”

据伊朗伊斯兰通讯社报道，巴基斯坦驻伊朗大使穆罕默德·穆达西尔·提普26日抵达伊朗首都德黑兰。与此同时，伊朗驻巴基斯坦大使礼萨·阿米里·穆加达姆当天下午抵达巴基斯坦首都伊斯兰堡。

伊朗塔斯尼姆通讯社本月16日晚报道，恐怖组织“正义军”在巴基斯坦境内的2个重要据点当天被导弹和无人机摧毁。巴基斯坦外交部17日凌晨发表声明说，伊朗无端侵犯巴领空导致2名儿童死亡、3名女孩受伤，巴方对此强烈抗议与谴责。巴基斯坦外交部同日宣布召回该国驻伊朗大使。

巴基斯坦外交部18日发表声明说，巴方当天上午袭击了伊朗锡斯坦-俾路支斯坦省的“恐怖分子”藏身处，打死多名“恐怖分子”。伊朗外交部当天召见巴基斯坦驻伊朗临时代办，对巴方袭击表示抗议并要求巴方作出解释。

巴基斯坦看守政府总理卡卡尔19日主持召开了巴国家安全委员会会议，会议决定通过对话和外交方式同伊朗相互克服“小问题”。

# 日本自民党“安倍派”11名国会要员遭撤换

新华社今晨电 日本第213届国会26日开幕首日，应在野党要求，因自民党派阀“黑金”丑闻被追究刑事责任的“安倍派”参众两院11个不同事务委员会的委员长遭撤换，由来自其他派阀或无派阀的自民党议员接任。

当天，日本首相岸田文雄没

有按照惯例在国会召集日发表施政演说。据日媒报道，国会参众两院预算委员会将优先审议政治资金问题，首相施政演说被挪至30日。

在未来长达150天的会期内，本届国会的朝野双方预计将围绕政治改革等问题展开激烈论战。

日本时事通讯社近期公布的民调结果显示，本月自民党支持率比前一个月减少3.7个百分点，降至14.6%，刷新1960年以来自民党执政时期支持率最低纪录。

去年11月，自民党内曝出“黑金”丑闻。自民党多个派阀对其所属的国会议员下达销售指标，

要求他们出售政治筹款派对券。如果超过销售指标，多出的资金将以“回扣”形式返还给议员。这部分资金将不在派阀收支报告和议员政治资金收支报告上登记，从而成为不受监管的秘密资金。东京地方检察院特搜部随后介入调查。